

知识产权赋能 助人才企业提质增效

八八战略 生动实践 最佳营商看钱塘

■首席记者 徐红燕 通讯员 原铤旋

本报讯 才以城聚,城以才兴,所有的产业发展、城市建设都需要人才这一“第一资源”。围绕贯彻落实省委提出的实现营商环境优化提升“一号改革工程”大突破,我区征集人才服务实事项目,涵盖知识产权、海归服务、产教融合服务等多方面内容,聚力以最优资源为人才提供精准服务。

以区内最新400余家人才企业为基数,我区分发知识产权调查问卷,全方位了解人才企业知识产权情况及服务需求。在知识产

权助企人才周期期间,共收集11家企业18项需求。目前,问卷仍在持续收集中。

同时,围绕人才企业知识产权布局现状,区市场监管局为有需要的人才企业提供免费专利导航报告或知识产权体检报告,帮助企业及时发现和消除知识产权风险隐患,提升知识产权保护水平。目前已为6家人才企业提供知识产权体检报告,其中,重点人才企业3家。

知识产权作为创新的关键资源要素之一,在产业链、资金链、创新链与人才链“多链融合”中扮演着重要角色。在浙江省科创企业上市知识产权加速器内,优质机构坐班区企业综合服务中心,提供专利申请、专利布局、专利导航等咨询服务。截至目前,共计10家企业12人咨询商标侵权、植物新品种专利权归属、采购合同的知识产权条款等事宜。

此外,区市场监管局联动区委人才办、区经信科技局、钱塘芯谷共同举办企服中心系列培训沙龙活动,以集成电路行业人才企业为对象,从知识产权概述、企业知识产权风险应对、专利布局的意义等三方面展开,共同探讨企业经营过程中的知识产权问题。同时,就知识产权基础知识、知识产权对企业的影响、浙江省科创企业上市知识产权加速器三项内容开展座谈会。

“我们将进一步围绕人才企业在知识产权领域的需求与难题,聚焦企业、赋能企业,举办更多元化、针对性的培训交流活动,做好‘钱塘人才服务十件实事’,把人才发展土壤培植得更厚,为各类人才创新创造提供广阔天地,为钱塘经济的高质量发展助力。”区市场监管局相关负责人表示。

全市重点商标保护名录公布 我区5件入选

■首席记者 徐红燕 通讯员 张琦

本报讯 近日,杭州市市场监督管理局发布《第二批杭州市重点商标保护名录》,钱塘5件注册商标被纳入其中。

此次入选的5件注册商标为杭州漫图摄影有限公司的“海马体”、杭州悦壹堂化妆品有限公司的“SYR-INX 希芸”、杭州郝姆斯食品有限公司的“百草味”、浙江苏可安药业有限公司的“可安”、德帕姆(杭州)泵业科技有限公司的“Depamu 德帕姆”。

据悉,通过加大对注册商标专用权保护力度,建立和完善重点商标保护的长效机制,能进一步加强

对重点商标的保护和支持,更好地保护商标权利人合法权益,进一步优化营商环境。记者了解到,截至2022年底,钱塘每百户市场主体有效注册商标量为47.3件(有效商标注册量为55626件,市场主体数为117600户)。

一直以来,我区高度重视注册商标保护工作,开展“千企百城”商标品牌价值提升行动,推荐我区3家企业、1家集体商标申请单位、1家品牌指导站参与创建,强化商标侵权维权援助。同时,积极开展《杭州市重点商标保护名录》申报宣传工作,对驰名商标和重点商标保护预警。

“量身定制”招聘会 缓解企业用工荒

■记者 洪安琪 通讯员 龚姚伊

本报讯 近日,钱塘芯谷联合河庄街道,在杭州职业技术学院举办2024届高校毕业生生技能型人才专场招聘会。

招聘会现场,高校的6名“师友计划”导师,为学生提供专业的就业指导、简历诊断、生涯辅导等服务。同时,钱塘芯谷还在现场设置了“人才服务驿站”,由负责人才服务的工作人员为求职大学生解读毕业生就业补贴和大学生创业政策。

整场招聘会共吸引了20余家平台企业,提供研发、工艺、品质、模具设计、机械、装配等就业

岗位90个,需求人数260人,现场参与人数达到300人。

此次招聘会是钱塘芯谷实施“芯辰计划”的一次实践。该计划是钱塘芯谷面向属地企业制定的培育工程项目,在原有“芯服务”基础上,突出“核心+高频”事项,融入“最多跑一次”与“数字化、信息化”理念,是增值化政务服务改革的创新之举。钱塘芯谷实行企业服务专员一对一服务指导,点对点培育孵化模式,加快企业培育发展,推动企业做大做强,不断增强自身科技核心竞争力、人才创新活力,进一步营造芯谷创新创业氛围,打造经济高质量发展高地。

千余名专家共商公共安全

■记者 王基诺 通讯员 朱凯 李波

本报讯 近日,由中国计量大学承办的2023中国公共安全大会在钱塘举行。千余名来自全国高等院校、科研机构、政府部门、企业和非政府组织的专家学者齐聚一堂,共同对公共安全的目前现状与发展趋势进行研讨。

公共安全关系着国家安全、社会发展和民生福祉。近年来,防灾检测、全球气候变化、新技术革命、经济社会转型仍对公共安全形成一定的挑战,

新形势下的安全威胁和新兴风险正在不断扩展,跨行业、跨领域的多元风险呈现出相互交织耦合的态势。

会上,6位专家学者分别从公共安全科技、油气系统安全运维、城市灾害监测与预警、矿山安全生产、危化品评估与防护、储能电池火灾等领域进行阐述,共话新进展、新技术、新理念。另外,与会人员还就航空安全、石油与化工安全、矿山与地下工程安全、安全文化与应急科普、国家安全等15个主题展开讨论。

提高公众环保意识 推进美丽钱塘建设

■记者 董笑瑜 通讯员 唐一

本报讯 近日,市生态环境局钱塘分局联合区绿色发展促进会组织开展美丽钱塘生态游活动,邀请下沙街道和白杨街道的40余名村社干部走进“无废工厂”——临江水处理厂和临江环境能源有限公司,了解绿色生产和水处理工艺等相关知识。

临江环境能源有限公司主要承担杭州市主城区的生活垃圾无害化处理,是目前一次性建成的亚

洲第二大规模的生活垃圾焚烧发电厂,日处理生活垃圾达5200吨。该工厂采用先进的环保技术和设备,实现了废弃物的减量化、资源化和无害化处理。

现场,村社干部纷纷表示,当天的活动,让他们更加深刻地认识到绿色生产和节水护水在生态建设中的重要地位。回去以后,他们除了将所学的知识应用到实际工作中来,还会向村社群众推广节约水资源等绿色环保生活理念。



晚稻迎丰收 江东好“丰”景

眺望稻田,满目金黄,沉甸甸的稻穗压弯了枝头,低头细看可见谷粒密实饱满。伴随着轰隆隆的机器声,滚滚稻浪散发出浓郁的稻香。割稻、脱粒、碎秆等工序一气呵成。

图为11月13日,江东村闲梦江东116亩稻田上,大型收割机正有序地开展收割作业。

文/摄影 记者 朱晟

变废为宝 今年全区秸秆综合利用率可达96%以上

■记者 董笑瑜 通讯员 高雨奇

本报讯 14日,在杭州义河湾秸秆综合利用公司厂房内,抓机正灵活地抓起一堆秸秆投入破碎机中。随着机器的轰鸣声,秸秆被打碎并重新压块,等待被运往热电厂“发挥余热”。

“我们通过对秸秆和其他可燃性垃圾进行破碎、分选、干燥、压缩成型等处理,制成燃烧棒,其粒度均匀、热值高、燃烧稳定,对环境污染较少,是一种清洁燃料。”义河湾秸秆综合利用公司负责人介绍。据悉,杭州义河湾秸秆综合

利用公司于今年9月正式揭牌成立,通过机械加工将秸秆等农业废弃物制成燃料,实现变废为宝、综合利用,年处理量可达3万吨以上。

推进农作物秸秆综合利用,是提升耕地质量、改善农业农村生态环境、加快农业绿色低碳发展的重要举措。近年来,我区全面禁止秸秆露天焚烧,坚持标本兼治、疏堵结合,充分依托科技支撑、政策扶持,不断健全网格化监管巡查机制,建立健全秸秆收集、储运、转化的综合利用体系,大力推进秸秆资源化、产业化利用。

据统计,2022年全区农作物秸秆产生量

13.13万吨,可收集量9.45万吨。其中,通过农业“机器换人”工作的持续推进,水稻、小麦、大豆及其他作物秸秆实行机械化还田处置。玉米等作物的秸秆难以直接还田的,则以街道为责任主体,以行政村为实施主体,统一拉往秸秆综合利用中心,通过机械加工制成燃料综合利用。

“2022年,全区秸秆综合利用率达98.86%。”区农业农村局相关负责人告诉记者,“今年全区水稻和小麦种植面积持续增长,玉米、大豆等作物种植面积保持稳定,预计全年秸秆综合利用率可达96%以上。”

钱塘芯科技园二期项目将开建 建筑面积近25万平方米

■记者 陈奕钧 通讯员 江鹏 张蓝阳

本报讯 近日,钱塘芯科技园二期项目完成施工许可证办理,即将开工。

钱塘芯科技园是区域发集团在钱塘芯谷核心地段全新打造的特色产业园品牌。园区总建筑面积约25万平方米,总投资约16.08亿元,计划分期进行开发建设。其中,一期建筑面积约4400平方米,共1幢多层厂房,将于2023年11月施工完成。项目二期建筑面积约24.8万平方米,共计21幢单体,包括9幢高层厂房,11幢多层厂房,1幢配套用房,于2023年5月拿地,预计2026年9月全面建成,满

足区域内“产业+配套”的复合功能需求。

区域发集团工作人员介绍,作为钱塘芯谷重要的产业组团,钱塘芯科技园项目地块原为低效破产企业,于2012年收储后长期闲置。为实现高效利用,提升板块整体风貌和效益,区域发集团决定对该地块进行开发,再建产业园区,打造以集成电路、高端装备和智能制造为主的智能物联产业园。

值得一提的是,为提升板块亩均效益,该地块运营还引进了国内产业园运营领域的优质集团化企业北京联东投资(集团)有限公司,双方合作开发该项目,通过“数字经济核心产业”赋能,打造集办公、

研发、轻型生产于一体的现代化生产基地,引进高附加值、科技型、高成长型企业,目标形成“软硬件相融合,线上线下相融合”,并集“数据链、技术链、产业链、政策链、资金链、人才链”六链一体的产业园区。

经测算,钱塘芯科技园进入成熟运营期后,将实现亩均税收不低于50万元、亩均产值不低于850万元、亩均固投不低于500万元,并将辐射带动周边地区,聚集起一批高新技术产业,并为更多钱塘创新创业人员、新就业大学生及其他来杭就业人员提供现代化生活空间,成为区域内极具特色的新型城市功能家园。



记者 姚新宇 摄

■记者 张楠楠 通讯员 雷志强 赵佳妮

本报讯 每年的11月14日是世界防治糖尿病日,今年的主题是“了解风险,了解应对”。当天,杭州市红十字会医院、钱塘区疾控中心、义蓬街道社区卫生服务中心联合在义蓬街道和社区文化家园举行义诊活动,向广大群众提供健康指导,防治糖尿病。义诊现场,前来咨询的群众

络绎不绝,气氛非常热烈。医生们耐心地为前来就诊的居民答疑解惑,并将防治糖尿病的资料发放到群众手中,向他们科普糖尿病的危害、防治及饮食搭配等方面的知识。同时,医生还根据现场多名糖尿病患者的具体病情,提供相应的健康检查及诊疗建议。

此次活动共接诊居民150余人,提升了辖区居民的健康意识。